
भारत सरकार 
उपभोकता  ा मल, खाद्  र साावर्जक कातरत   माम् 

खाद्  र साावर्जक कातरत काभाभ 
लोक सभा 

अतारां�कत प्र सं सा 4444 
                          08 जरवर�, 2019 के �लए प्र 

सावरजजरक �वतरण पणाल� के �लए आधार काडर 
4444. श् कुणडा �व्वे्वर रेडड्: 
  क्ा उपभोकता मामले, खादस और सावरजजरक �वतरण मंत् ्ह बताजल क� कृपा कर�भल 
�क:  
(क) क्ाक आधार काडव अभी भी साावर्जक कातरत पतामा सल खाद्ााज् क� खराद कल  �मए 
अ्जाा्व ह�  र ्�द हा , तो ततस ब धी ब्यरा क्ा है;  
(ख) क्ा सरकार को ऐसी घटजाओ , ्�द कोई ह्, क� राजकारा है िरस � आधार ज बर कल  
अभाा कल  कारत पीडीएस राशज दलजल सल  जा करजल कल  कारत भुख रा क� ारह सल  यत� हुई ह�; 
 र  
(भ) ्�द हा , तो ततस ब धी ब्यरा क्ा है  र सरकार दाारा इस िस््त  � सुधार कल  �मए क्ा 
कद  उठाए भए ह�? 

    उततर 
उपभोकता मामले, खादस और सावरजजरक �वतरण रारस मंत् 

(श् स्. आर. चौधर�) 
(क) से (ग) : खाद्  र साावर्जक कातरत काभाभ, भारत सरकार दाारा आधार अअध्ज्  
2016, क� धारा-7 कल  अ तभवत का. आ. स ख्ा 371 [ई] �दजा क 08.02.2017 [स ्-स ् पर 
््ा स शोअधत ] दाारा रारा अअधससूजा कल  पााधाज् कल  अजुसार, सभी पाम माभा्ा राराा् 
खाद् सुररा अअध्ज् , 2013 [एजएफएसए] कल  अ तभवत रारसहा्ता पा्त खाद्ााज अ्ाा 
खाद् रारसहा्ता का जकद अ तरत पा्त करजल कल  हकदार ह�, िरजकल  पास आधार स ख्ा जहा  
है अ्ाा, िराह्जल अभी तक आधार कल  �मए जा ा कज जहा  कराा्ा है, �कातु रारसहा्ता 
पा्त खाद्ााज अ्ाा रो खाद् रारसहा्ता का जकद अ तरत पा्त करजल कल  इकेुक ह�, उाह� 
�दजा क 31.03.2019 तक आधार जा ा कज कल  �मए आालदज करजा अपल�रत है।  
 

 माभाअ्व् ् क� आधार स ख्ा को राशज काडा सल रोजजल सल एजएफएसए कल  अ तभवत 
रारसहा्ता पा्त खाद्ााज् कल  कातरत अ्ाा रारसहा्ता कल  जकद अ तरत कल  �मए 
माभाअ्व् ् को सहा तराकल  सल म�रत करजा सु्जिशूत करजल  � सुकाधा होभी। 
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 इस काभाभ जल �दजा क 24.10.2017 कल  पम कल   ाम्  सल सभी रा ््/स घ रा ् रलम् 
को ्जद�श रारा �कए है �क कल ाम आधार जमबर ज होजल कल  आधार पर �कसी भी माभा्ा/प�राार 
का जा  पाम माभाअ्व् ्/प�राार् क� ससूी सल जहा  हटा्ा राएभा त्ा जलटाकव /कजलकटाकाटा 
/�म �क भ स ब धी स स्ा/माभा्ा कल  बा्ो ल�ाक ब्यरल  � स स्ा अ्ाा अा् तकजीक� कारत् 
सल बा्ो ल�ाक/आधार प ातज सफम ज होजल कल  कारत भी एजएफएसए कल  अ तभवत रारसहा्ता 
पा्त खाद्ााज् अ्ाा खाद् रारसहा्ता कल  जकद अ तरत सल ा अूत जहा  �क्ा राएभा। इस 
काभाभ जल �दजा क 08.11.2018 कल  अपजल पम कल   ाम्  सल सभी रा ््/स घ रा ् रलम् को 
पुजः ्जद�श रारा �कए ह� �क बा्ो ल�ाक/आधार प ातज सफम ज होजल कल  कारत �कसी भी 
ाासतकाक माभा्ा को एजएफएसए कल  अ तभवत उसक� हकदारा कल  खाद्ााज् सल ा अूत जहा  
�क्ा राएभा।  
 

 हाम हा  � पूार  ाम् ्  � कुे �रपोटप आई ह� , िरज � राराा् खाद् सुररा 
अअध्ज्  कल  अ तभवत माभाअ्व् ् को अपजी हकदारा कल  खाद्ााज् का कोटा पा्त करजल  � 
उजकल  सम ुख आजल ाामा क�ठजाइ््  � आधार को राशज काडा सल ज रोजजल का उउमलख एक 
कारत कल  रप  � �क्ा भ्ा है। इस स ब ध  �, रा ् सरकार् जल ससअूत �क्ा है �क भुख रा कल  
कारत हुई  यत् कल  स ब ध  �  ी�ड्ा �रपोटा  � मभाए भए आरोप् कल  बारल  � प ात जहा  �द्ा 
भ्ा है। 
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